

海外華人與近代中國

1905年抗美運動研究的新視角*

黃賢強**

摘 要

過去研究1905年抵制美貨運動的中外學者，都偏重論述該運動在中國境內的發展和特點，而忽略海外華人與這個運動的密切關係。本文首先要探討的是，為何海外華人會參與這個最先由上海商人所發起的抵制美貨運動；其次，比較美國華人、英屬新加坡和馬來亞華人，以及澳洲華人抵制美貨或抗美運動的不同動機，不同的參與者身分，以及不同的抵制或抗爭模式；其三，論證抗美運動與反滿革命運動的因果關係。

本文一方面證明近代中國的政治社會運動，與海外華人存在著相互影響的關係；另一方面也論證海外地區的抵制活動，與中國境內的抵制運動在很多方面有不同之處。而且，不同地區的海外華人也會因居留地的不同處境和利益，而對抗美運動有不同的表達形式和抗爭力度。本文以海外華人的史料和視角，重新探討1905年的抗美運動，不只對這個社會政治運動提出新的定位，並凸顯出在追求客觀論析涉及海外華人的近代史事時，應多關注海外華人的想法和處境，及使用其史料的重要性。

關鍵詞：海外華人、近代中國、抵制美貨、抗爭運動

本文初稿於2003年3月6日發表於中央研究院近代史研究所學術討論會上。作者要感謝討論會評論人張存武教授的評語，也感謝陳永發、沈松橋、朱宏源、張瑞德、許文堂、潘光哲、陳延媛等先生的意見。作者更要感謝兩位匿名審查人的意見和建議。當然，文章的論點和瑕疵，由作者自負。

收稿日期：2003年12月29日，通過刊登日期：2004年5月5日。

新加坡國立大學中文系副教授兼副主任